

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
ȘI SE PLĂTESC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

IN București LA CASA ADMINISTRAȚIEI
DIN Județe ȘI Streinătate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN ÎN TARĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 . . . 25
TREI LUNI . . . 8 . . . 13

Un număr în streinătate 20 bani
MANUSCRIPTELE NU SE ÎNPOIAZA

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV. . . . . 0,30 b. linia
» » III. . . . . 2, — lei »
» » II. . . . . 3, — »
INSERTIELE ȘI RECLAMELE 3 LEI RÎNDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÎNZARE
CU NUMERUL LA
kioscul No. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVIC)

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVIC)

PANAMAUA CONSERVATOARE

Carol sperjur și trădător

II

Astăzi, conform promisiunii dată
eri, voi da un mic rezumat al scriso-
rii regale către suveranii marilor pu-
teri, voi arăta incidentul diplomatic
la care a dat naștere acest rușinos a-
pel făcut de suveranul României către
marile puteri, și cine e acela care a
nicioit odiosul plan urmărit de Carol I.

Scrisoarea regală e rezumată în me-
moriile regelui numai în cite-va rin-
duri, precum urmează:
„Prințul Carol exprimă puterilor ga-
rante îngrijirea că nu ar mai putea
stăpîni pasiunea partidelor care dom-
nește în România, și propune ca viito-
rul României să fie regulat la
congresul care este pe cale a se
întruni. Numai un regim stabil și
tare ar putea să aibă o învîrtire salu-
tară asupra rezelor din năuntru și din
afară de care țara este bîntuită. Cu toa-
te bogatele sale resurse, această țară se află
în starea cea mai deplorabilă.”

Am spus că scrisoarea regelui adre-
sată suveranilor marilor puteri a fost ex-
pediată prin intermediul reprezentan-
ților lor în București. Acea către
Sultanul a fost trimisă prin reprezen-
tantul Angliei în București.

Scrisoarea către suveranul Turciei a
întîrziat pe drum — pentru ce și cum
nu se știe — și nu a fost primită de
cît după ce întregul guvern din Con-
stantinopol afluase, de cite-va zile deja,
demersul prințului Carol către marile
puteri.

Un pasajiu din scrisoarea prințului
Carol — nepublicată în memoriile re-
gelui, de și răspunsurile suveranilor
sînt reproduce în întregul lor — a
fost printr-o indiscreție adus la cunoș-
tința Porții și a dat loc la comentarii
diplomatice.

Iată acest pasajiu:
„..... Scăpat de piedicele care stau
în drumul regimului actual înăuntru
cît și în afară.”

Lesne se înțelege că piedicele dînd-
untru care stau în drumul regimului ac-
tual nu erau de cît libertățile publice
prea mari, care sînt înscrise în constitu-
ția noastră.

Dar piedicele din afară, care să fie
ele oare? Iată ce a îngrijit guvernul o-
toman; căci nu trebuie să uităm că pe
atunci eram vasali Turciei.

În urmă, Poarta s'a încredințat că de-
mersul regelui României a fost făcut că-
tre toți suveranii marilor puteri, între
cari era și Sultanul, care primise scri-
soarea lui Carol cite-va zile mai tîrziu.

Astăzi însuși regele Carol mărturi-
sește și constată prin documente, care nu
pot fi de cît în posesiunea sa, că el s'a
adresat puterilor pentru ca prin in-
fluența străină să se revizuiască
constituția și să se restrîngă li-
bertățile publice.

Sensul scrisorii nepublicate a prințu-
lui Carol se vede bine și din răspunsul
lui Aali Pașa. Marele Vizir exprimă prin-
țului din partea Sultanului sincera do-
rință a Turciei de a l' ajuta în comba-
tarea tendințelor anarhice care
bîntue principatele. (Volumul al
2-lea pagina 149).

Pagina 135 (27 Noembrie) 9 De-
cembrie 1870.

După expediția scrisorilor adresate
suveranilor puterilor străine, reprezen-
tantul Germaniei D. Radovitz primește
de la contele Bismarck o telegramă din
Versailles, prin care cancelarul german

se rostește în contra demersului pe care
prințul Carol voia să l' facă pe lîngă
puterile garante — Contele Bismarck nu
știea la Versailles că demersul prințului
Carol era deja făcut. — Cancelarul ger-
man sfătuește de a se amina acest de-
mers după concluzia păcei: — „Orice
complicație română este astăzi
îndoit de inoportună. Prințul
Carol nu poate conta nici măcar
pe sprijinul nostru moral.”

Aceste cuvinte sub-liniate sînt ex-
trase din telegrama contelui de Bis-
marck către reprezentantul german în
București, D. Radovitz.

Pagina 147 — Extrag din scrisoarea
contelui Bismarck adresată în urmă prin-
țului Carol, tot din Versailles cu data
10 (22) Ianuarie 1871, următoarele rin-
duri: — Rezumînd toate aceste considera-
țiuni, nu pot să ajung decît la conclu-
zia că Altea Voastră nu trebuie să se
aștepte la nici un sprijin din a-
fară, ba chiar mai mult la rea voință
și că prin urmare trebuie să luați ho-
tărîrile D-voastră numai pe baza apre-
cieri mijloacelor de acțiune de care ați
dispune în propria voastră țară.

Cu alte cuvinte, contele Bismarck
îi tăe în modul cel mai categoric orice
speranță în intervenția puterilor străine,
în sensul demersului său făcut pe lîngă ele.

Iată cine a nicioit odiosul plan ur-
mărit de Carol sperjurul și tră-
dătorul.

Alex. V. Beldimanu.

FOARTE BINE

După cum am anunțat, D. Olănescu, ministrul
lucrărilor publice, are de gînd să prezinte Corpu-
rilor Legiuătoare un proiect de lege pentru a se crea
o casă de pensie a lucrătorilor căilor ferate.

Foarte bine Un asemenea proiect de lege va fi
bine primit din partea noastră. Avem însă o sin-
gură obiecție de făcut: pentru ce D. Olănescu vrea
să copieze proiectul D-sale aidoma de pe proiectul
D-lui Carp care însoțește legea minelor?

Și D-lui vrea să înscrie clauza arhi-mizerabilă și
arhi-reacționară, că lucrătorii care se pun în grevă
perd toate sumele depuse de ei la casa de pensii?
Să nu se mai vie cu obiecția absurdă că numai
acei cari împing sau silesc la grevă, vor perde
sumele, căci știm noi ce înseamnă ea. Cu mărtu-
ria interesată a doi jandarmi sau a doi sergenți
de poliție, se poate ori cînd dovedi că lucrătorii
puși la index de direcție au silit pe alții să se
pue în grevă.

A împinge mai departe și a aplica și la alte
administrații sau legi de ale statului acest furt
pe care D. Carp a căutat să l' săvîrșască în
contra lucrătorilor, e o noemenie.

Sperăm că D. Olănescu nu va comite-o, și că nu
vom fi obligați să întîmpinăm proiectul D-sale cu
foarte rău, în loc să l' întîmpinăm cu foarte bine,
cum am făcut astăzi.

Lynx.

FĂRĂ CHITANȚĂ

Chitanța zis și Argeș, zis și Dobrescu,
după ce s'a preumblat prin toate parte-
dele, după ce mult nu a lipsit să se plimbe
și prin cabinetele judecătorilor de ins-
trucțiune, după ce și-a mînjit mandatul
de deputat, nu numai politicește vorbind,
dar și din punctul de vedere al cîstei or-
dinare, Dobrescu-Chitanța voiește a rein-
tra în apele democratice și încă ne pro-
pune să lucrăm cu el pentru «Votul Uni-
versal» și să neprezintăm la alegeri cu
chitanțierul său sub braț.

La noi, e o țară unde nu l' chip e
cine-va să se compromită, unde Dobres-
țul și Răoăciunul, mai mult sau mai puțin
Popovici, sînt prinții la toate partidele
claselor stăpînitoare, și unde toți falitiți
cîstei publice și private pot avea cura-
giul să l' întîndă mina.

Ei bine, democrații și socialiștii au cel
puțin meritul de a fi rupte acest sistem
dezonorant. Ei au dus campania contra
Dobrescului, atunci cînd ales deputat, cu
pretențiuni socialiste, a început să dea
fircoale prin toate partidele. La această
campanie, Chitanța a răspuns prin cele
mai triviale injurături și arme de luptă
pline de jositie.

Democrația și social-democrația a fost
însă strălucitor răsunată.
Acela care voia să lezdrobească, a fost
înămolit sub disprețul public și a trebuit
aproape să dispară de pe cîmpul de bă-
tăle al politicei sub rușinea de-a fi tra-
ficat cu mandatul său de deputat.

A fost o splendidă răzbunare a noastră,
cînd în plină Cameră a fost înfărat și
somat de parlament să meargă să se spele
de invinuirea ce l' se aducea.

Azi Chitanța crede că lucrurile s'a u-
itât și voină să l' refacă o nouă vir-
ginitate politică, crede că ar putea-o face
prin noi, — intrînd în rîndurile «Ligei Vo-
tului Universal» și ast-fel a fi reabilitat.

Liga «Votului Universal», neputînd fi
deschisă de cit oamenilor cinstiți, Do-
brescu-Argeș nu are ce căuta alături cu
acea cari au în această țară meritul cel
puțin, de-a nu fi deschis tarabă politică,
și de a fi trăit din cîste, de cînd au în-
ceput cariera lor politică.

Dealmintrelea, lui Dobrescu porțile
celor alte partide îi sînt mari deschise. Să
meargă acolo și să ne lase în pace și cu
chitanțierul său și cu dragostea D-sale.

C. M.

SATIRA ZILEI

O nouă beție

Se știe ce a pătît o-dată Nea Iancu Brătescu.
Pusesse rîmășag ca el cunoaște cu ochii închiși,
numai după gust, toate bauturile din lume.
Și, — cum s'ar zice în stîl biblic, — l'au legat
pre el la ochi și l'au dat lui să bea toate bau-
turile cite sînt în ceruri și pre pămînt. La
urma însă, tot a pătît-o. I s'a adus un pahar
plin cu ceva incolor. Trage Nea Iancu o dușcă,
trage două, trage trei, — și se declară învins.

— Asta, — zice el trist, — nu mi aduc aminte
s'o fi băut vr'odată!

— Eră... apă!

Lucrul ar părea natural, pentru că de și con-
silier comun, Nea Iancu n'a gustat nici cînd
din «Dimbovița apă dulce».

Cu toate astea, une-ori apă îmbată și ea. E
un am auzit cetățeni din Tîrchișlești zicînd
adese ori:
— La lasă-mă, nene, vrei să mă 'mbeți cu apă
rece?

Și e foarte posibil! Căci ce nu îmbată? Ju-
nele Domnișoare, cînd scriu versuri, au obiceiul
să spule:

Eu vreau să beau cu tine

Beția de amor.

La teatru, Eliad cîntă și el

Să beeeem, să beeeem...

și cînd co'o, ține 'n mină un pahar gol!
Nu mai vorbesc de poezii cari se laudă că
beau numai «nectar divin», pe cînd în realitate
el bea un Copăcen de cea mai proastă
calitate.

Ultima invenție însă, în materie de beție, a
făcut-o guvernul conservator. El a izbit să
îmbețe pe cetățeni la Eforie cu vorbe goale,
măcar că la băile Eforiei e apă berechet.

Rigolo.

COLEGIILE ELECTORALE

Colegiul al II-lea de Craiova s'a pronun-
țat dînd majoritatea listei liberale.

Acea ce s'a petrecut la alegerile de la
Brăila și de la Ploiești se repetă și la Craio-
va: colegiul al II-lea de majoritatea li-
beralilor, în timp ce colegiul I-ii, pe care
punea atîta temei, capitulează regulat
în fața presiunilor guvernamentale.

Din cauza păcătoșiei acestui colegiu,
liberalii au pierdut regulat toate primă-
riile, pe care le cuceriseră.

Leccióna e severă, dar meritată.
Cînd s'a discutat modificarea legel comu-
nale, deputatul socialist V. Gh. Mor-
ju a propus un amendament cerînd co-
legiul unic la comună.

D-nii Fleva, Stolovan și alți liberali pro-
miseseră să subscrie amendamentul, dar
cînd veni în discuție articolul în chestie,
acești Domni fugiră din Cameră și am-
endamentul nu putu fi propus.

Dacă această propunere se adopta, li-
beralii ar fi rămas astăzi stăpîni pe toate
aceste primării, dar așa rămîn victime
ale reacționarismului și politicianismu-
lui lor.

De aceea, am avut tot dreptul să spu-
nem că lecțiunea aceasta e bine meritată.

Fi-va ea și folositoare? Înțelege-vor o-
dată că colegiile electorale strîmte sînt
păcătoase și că trebuie desființate? Aici
e chestiunea.

Semnele nu se prea vād. Din potrivă,
liberalii se arată dispuși a lua calea a-
narchismului și a agitației anti-legale.

Pe calea aceasta, nu l' putem urma și i'
vom combate din toate puterile.

Sîntem cu atît mai îndrituiți la aceasta,
cu cît aceste alegeri au dovedit pe deplin
dreptatea cauzei noastre.

Cînd aceste colegii au dat asemenea do-
veză de păcătoșie, nu putem să îngăduim
liberalilor să ajungă la putere, fără să ia
angajamente pentru desființarea acestor
gaște, în loc de a se servi de ele, pentru
a se menține apoi iarăși 12 ani la putere.

C. D. A.

Panamaua conservatoare

Confuzia ministerului. — Conștienții și in-
conștienții. — Distrugerea liniilor statu-
lui. — Lege ridiculă. — Mina gheșefturilor.

Examinînd legea căilor ferate mai de-aproape
și consultînd citi-va oameni speciali în materie,
sîntem în măsură să spunem tot adevărul în
trista lui goliciune asupra cursul în care tre-
buia să ne facă să cădem legea asta.

Confuzia ministerului

Oamenii competenți afirmă, — și se va vedea
cu ce argumente, — că D. Olănescu s'a arătat
de-o incapacitate absolută cînd a întocmit pro-
iectul D-sale. Ne dînduși seama de interesele
statului, nepricepînd la ce concluzie putea să
ducă o lege făcută în grabă și fără nici o ex-
punere de motive, voină însă să împace o idee
vagă pe care o avea D-lul despre interesul căi-
lor ferate existente cu interesul pe care l'ar fi
avut cite-va companii financiare care s'ar fi
hotărît să facă și ele căi ferate la noi, D-lul a
recurs la o regretabilă confuzie: a intitulat pro-
iectul ca lege pentru construirea de căi ferate par-
ticulare.

N'a specificat însă deosebirea care există în-
tre căile ferate de interes local sau căl numite
secundare, și căi ferate industriale sau particu-
lare; cele dintîi sînt în genere de un folos
real și statul le poate acorda oarecare ajutoare
și privilegii, cele de-al doilea privesc absolut nu-
mai interese particulare ca fabrici, moși, mine,
exploatare de păduri, etc. și nici într-o țară
din lume nu li se acordă privilegii din partea
statului.

Proiectul D-lui Olănescu nu specifică nici mă-
car ce întîndere și între ce puncte se pot face căile
ferate particulare, expunînd ast-fel liniile statului
la o concurență dezastruoasă făcută de linii particu-
lare avantațate și ajutate tot de stat!

Vom arăta mai jos și mai pe larg cum stă
chestia asta, precum și aite lipsuri și greșeli
enorme din legea ministrului de lucrări publice.

Conștienții și inconștienții

Să vedeți însă ce s'a întimplat. Comisia de-
legațiilor compusă din oameni speciali în ma-
terie și din oameni de afaceri, s'a rupt în două
părți inegale; minoritatea a fost în contra pro-
iectului și mai ales în contra confuziei din el, și
aceștia erau specialiști, inginerii și majoritatea
a admis proiectul, ba încă s'a folosit de confuzie
pentru a o transforma într-o mină de gheșeft-
uri, mult mai folositoare și mai pozitivă de cit
legea minelor care se discută la Senat.

Aceste două tabere au fost cele conștiente;
D. Olănescu, Camera și consiliul de miniștri,
afară de D. Marghiloman, au fost inconștienții
cari s'a lăsat a fi duși de nas de oamenii de a-
faceri din comise.

Distrugerea liniilor statului

Căci, care era ținta acestor oameni de afaceri?
Pur și simplu ca particularii, cu concursul sta-
tului, să facă linii cit de mari și paralele cu ale
statului, să facă linii care să meargă de la centru
spre Dunăre, în fine să se crezeze o a doua
rețea de căi ferate care să distrugă în parte
rețeaua statului, și asta cu ajutorul capita-
lurilor și companiilor străine.

Liniile proiectate deja de niște companii engleze
și franceze erau: București-Craiova prin Alexandria
Caracal; Găești Giurgiu; București-Oltenești sau
un alt punct pe Dunăre; Tecuci-Făurei, etc. Li-
niile statului distruse ar fi fost deci: București-
Craiova; București-Giurgiu; București-Brăila-Ga-
lați; Bazău-Mărdășeni și Tecuci-Galați, adică
peste o mie de chilometri de căi ferate exis-
tente ar fi fost periclitate.

Membrii comisiei au discutat chiar probabili-
tatea asta și au admis-o, zicînd: ce ne pîsa de
stat, noi trebuie să avem în vedere interesele ge-
nerale ale țării!

Atunci D. Vîrnav și-a dat demisia, D. general
Manu s'a pronunțat în contra legii, iar D. Olă-
nescu era pe punctul de-a se retrage din minister,
dacă nu l' scăpa concursul foarte călduros al D-lui
Al. Marghiloman.

Probă că așa este, e că D. Olănescu n'a luat
nici o singură dată cuvîntul ca să apere legea
atacată în Cameră, că D. general Manu n'a pre-
zidat nici o ședință în care s'a discutat legea
asta și că numai D. Al. Marghiloman a luat cu-
vîntul și-a dus polemică cu opoziția.

Criza ministerială va izbucni însă de sigur
cînd legea va veni la Senat, dacă va veni.

Lege ridiculă

Și de ce să nu vie legea în Senat? Iată pen-
tru ce: Așa cum a fost ea amendată de Ca-
meră și de unii membri din comisie, în urma
alarmei date de noi și chiar de membri de-al
majorității, legea nu mai corespunde aștepta-
rilor acelor companii săi financiar străni cari
voiau să profite de ea.

În adevăr, specificîndu-se prin diferite amen-
damente că legea privește numai căile ferate
de interes local, iar nu și pe cele particulare,
prin urmare particularii vor fi nevoiți să se
mărginească la linii mici, curat personale și
privitoare numai strict la exploatarea moșilor,
fabricilor și pădurilor lor. Așa dar, s'a dus pe
copcă o sursă de gheșeft.

Pe de altă parte, alte amendamente specifi-
cînd care anume linii le pot face companiile
și particularii, și că n'au voie să concureze liniile
statului, gheșeftul cel mare a fost lovit de
moarte.

Ca să se poze oamenii noștri să construiască
crumpee de linii e Valenii de munte și altele,
mai bine își dau banii cu dobîndă.

Încît legea așa cum e amendată de Cameră
e o lege ridiculă: ea nu poate servi nici planu-
rile companiilor străine și nici interesele generale
ale țării.

În numărul de mine voi arăta mai pe larg
ce monstruoasă a eșit din legea deja destul de
monstruoasă și confuză pe care o prezentase
D. Olănescu.

Mina gheșefturilor

De și legea actuală pe care unii speră că Se-
natul o va modifica în sensul dorit de oamenii
noștri de afaceri nu mai e bună nici de-a fi pusă
la Muzău, totuși, așa cum este, ea poate da
încă naștere la o sumă de gheșefturi mai mici,
la niște adevărate escrocării care țîn de do-
menii codului penal pur și simplu.

În numărul de mine vom vedea ce gheșeft-
uri se pot face încă cu constituirea societăți-
lor de exploatare, în ce raport stă textul legii
cu textul codului comercial, cu răsucmăpărarea
de către stat, cu concesiile perpetue, con-
cesie care e culmea scandalului și a incapaci-
tății la care poate ajunge un ministru necu-
nosător de departamentul lui, și alte lucruri
mai mărunte.

Și, între altele, ne vom ocupa și de căldura pe
care o pune D. Marghiloman în apărarea legii,
deși consiliul de miniștri și D. general Manu ar
fi de părere ca s'o abandoneze, chiar cu riscul
de a l'sacrifica pe D. Olănescu.

I. Theodorescu.

Spanachidi și reptilele

Spanachidi serbează un triumf: cică a în-
fundat toate «reptilele locale» din Craiova.

Cite va insulte răgușite și repetate mecaniceste,
pentru citi-va franci, se mai vād puțin din
proza sarbădă care le umple coloanelle.

Plutind... par'că vezi figura: plutind ca Spa-
nachidi în prostie. Iată însă cum le-a redus
Spanachidi pînă aci:

A trebuit să scuturăm puțin reptilele și iată
că ele, un moment obraznice, au pus botul pe
labe. Și-au adus aminte că sînt niște simple rep-
tile nu trebuie să își ia nasul la purtore.

Spanachidi, nefiind o simplă reptilă, firește
că n'are să l' aducă aminte de nimic.

Totuși, ca ori-ce mare bărbat, el are și o
mişcare de modestie și zice, sfîrșind:

Dar noi credem că dacă reptilele au mai
măiat-o cu tonul lor impertinent apoi aceasta
se datorește în bună parte și faptului că ne
apropiem de alegeri.

Luafți dar seama reptilelor nu fiți idioate!

Esclamația de a sfîrșit, această floare a sti-
lului Spanachidist, nu i s'ar putea întoarce
nici odată lui Spanachidi, căci el nu va putea
fi nici odată alt-ceva de cit ceea ce este.

Rad.

Școala abrutizatoare

Presupun că ași putea să iau un mo-
ment deoparte pe D. Take Ionescu, mi-
nistru al instrucțiunii publice și să l' pun
repede — de-o pildă — următoarea întrebare:

— D-le ministru, știți D-ta ce e renaș-
terea hărăică?

Nu știu... Să l' spun dar: «renașterea
hărăică este o lucrare misterioasă, spiri-
tuală, nevizibilă, departe de ori-ce formă
concretă, efectuată prin grația divină des-
pre care Mintuitorul zice: «De nu se va
naște cine-va de sus, nu va vedea împă-
răția lui Dumnezeu». De nu se va naște
cine-va din apă și din spirit, nu va putea
să intre întru împărăția lui Dumne-
zeu. Și iarăși: Iar cîji l'au primit, ace-
lora le-a dat putere să se facă fi ai lui
Dumnezeu, adică celor ce cred în numele
lui, care nu s'a născut din sînge, ci de la
Dumnezeu».

Ai înțeles? Nu prea, nici acum. Mă mir
atunci cum ai ajuns acolo unde ești.

Căci știți D-ta că bazaconile de mai sus
trebuie să le știe pe de-arostul ca apa
ori-ce elev care aspiră să treacă din
clasa a IV-a liceală într-a V-a? Și ne-
greșit, trebuie să le și priceapă, nu? așa?
căci alt-fel a l' cere să spună papagalicește
niște cuvinte pe care nu le înțelege, ar
însemna a face cu dînsul exerciții de in-
dubitocire.

D-ta însă tot nu știți nici acum ce e
«renașterea hărăică» și dacă ai l' lua în mină
un moment «Manualul de morală creș-
tină» pe care elevii din liceu trebuie să l'
învete din doască în doască, ai rămînea
surprins de cite lucruri nu mai ști încă.

Poate că nu știți nici că acest «Manual
de abrutizare» e aprobat de Ministerul
Cărilor și Instrucțiunii publice prin de-
ciziunea No. 14,293 din 28 Noembrie 1889,
și căci n'au auzit despre sistemul pedago-
gic al lui «duaf de icî pînă colou».

Alt-fel una din două nu s'ar putea ex-
plica: de ce s'ar mai tolera această a-
brutizare revăditoare a minților fragede, —
sau: de ce te poți socoate lumea printre
cei înțeleși ai generației tinere?

Dr.

CRONICA JUDICIARA

UN CEASORNIC VOIAGIAT

Nița Bărbulescu, calfa de bărbier, într-una din zilele anului trecut s'a dus la Cernica să-și îngroape o rubedenie. Cind s'a întors acasă, o soră a lui, i-a dat un ceasornic de aur, cu lanțul lui pe care îl găsește la mănăstire, într-o latră. Bărbulescu pină s'o găsi stăpînul, a păstrat lanțul la sine, iar ceasul l'a dat în păstrare «jupniului» său Costică Ionescu, «frizer» din calea Buzesților. În speranța unui câștig, Nița s'a dus la Cernica din nou și-a cercetat cind a mai fost acolo, odată cu el. Călugării i-au spus că ceasul ar fi al unui capitan, al căruia tată stă în calea Călărășilor. Scriindu-l acestuia din urmă, bătrînul a scris fiului său, căpitanul, care nu era păgubașul ceasului, dar care cunoștea pe păgubaș. Și ast-fel Domnul căpitan Hristodorescu Ion, din Rîmnicul-Sărat s'a găsit că este cel care pierde ceasul.

Cind însă Nița Bărbulescu a cerut stăpînului său ceasornicul căpitanului, acesta l'a declarat că l'a pierdut. Mai mult încă, el pretinde că într-un acces de nebunie l'a aruncat în gura unui canal.

Capitanul însă în acest restimp reclamă parchetului și atît Nița Bărbulescu, cît și Costică Ionescu se vād datî judecăteli.

Înainte tribunalului calfa de bărbier Bărbulescu, chemind martori dovedește pe deplin că el este de bună credință. El e gata să dea lanțul, chiar îl depune pe masa tribunalului. Cît despre ceas, ce este el vinovat, dacă stăpînului s'a pus la o parte? Pentru a găsi pe păgubaș, el a făcut tot ce i-a stat prin puțina, făcînd cercetări și numai grație lui s'a găsit adevăratul stăpîn al ceasului.

Costică Ionescu o incurcă rău. El pretinde că nu știe ce a făcut ceasul și produce și un certificat medical doveditor că pe acel timp nu ar fi fost în toate mințile.

Tribunalul însă găsînd explicațiunea bărbierului, cam inoednică, îl osîdește la o lună de zile de închisoare și la 300 de lei, valoarea ceasului. Cît despre Bărbulescu, el se vede achitat.

Rezultatul a fost că bietul «don căpitan», s'a întors la Rîmnicul-Sărat cu «lanț», dar fără «ceas», iar bărbierul Ionescu l'a face o lună de zile de pușcărie. Cît despre cei trei sute de lei, Costică ca băiat practic, se gîndește în sine:— «Să aibă să l'a!»

Chilîbuz.

LICITAȚIUNI

- În ziua de 6 Martie a. c., se va ține licitație, în pretoriul minis. cult. și instr., pentru darea în întreprindere a canalizării pentru scurgerea apelor de ploa, infiltrațiunii și menajere de la școala normală Carol I din Cîmpulung.

- În ziua de 10 Martie a. c., se va ține licitație, la direcțiunea gener. a c. f. r., pentru aprovizionarea de 1600 kgr. mucafa, predabilă 1000 kgr. în Aprilie și 600 în Iunie.

- În ziua de 21 Febr. a. c., se va ține licitație, la ministerul domeniilor, pentru darea în întreprindere a acoperisului cu șită a 800 case țărănești din 2 sate din Brăila.

- În ziua de 27 Febr. a. c., se va ține licitație, la ministerul domeniilor, pentru arendarea pe un period de 5 an a mai multor moșii din județele Vlașca și Teleorman.

CODUL CIVIL

Codul civil, adnotat cu jurisprudența romînă, cuprinzînd toate deciziunile date de Curtea de casațiune de la 1866 pînă la 1 Martie 1884 și deciziunile mai importante ale Curței de apel și tribunalelor, de D. George N. Fratoșiteanu, Președintele tribunalului Vilcea, 2 volume de 1360 pagine, editura tipografiei «Gutenberg», Joseph Göbi, preț 12 lei.

D. G. N. Fratoșiteanu, care într-un timp destul de scurt a publicat Codul de comerț, Codul penal și al instrucțiunii criminale, adnotate cu jurisprudența romînă, a dat la lumină de curînd al doilea volum din Codul civil, care completează seria lucrării întreprinsă de D. s.

Sistemul în care s'a făcut adnotarea Codului civil se deosebește însă de celelalte, prin aceea că de astă dată la fie-care articol nu se indică numai soluțiunea dată de instanțele judecătorești, ci se reproduce chiar consideranțele deciziunilor, așa în cît cititorul află îndată motivele pe care s'au întemeiat acele soluțiuni. Fără a da lucrării sale proporțiuni prea voluminoase, ceea ce ar fi fost un dezavantaj, D. Fratoșiteanu a știut să restrîngă materia și să facă din cele două volume ale Codului

civil un vragiū practic care să poată fi util la toți aceia pe cari necesitățile afacerilor îl silesc a consulta diferitele articole din lege și a cunoaște aplicațiunea practică ce li s'a dat de instanțele judecătorești.

Cartea D-lui Fratoșiteanu se recomandă așa dar prin ea însăși. Succesul ei, de care nu ne îndoiim, va fi cu atît mai mare, cu cît și execuțiunea tipografică a cărții, lucrata în atelierul tipografiei Joseph Göbi-Gutenberg, e mai presus de ori-ce laudă.

BUCUREȘTII

Lipsa de estetică — Maidanurile. — Oraș sau sat? — Bulevardul Colței

Lipsa de estetică

De vre-o 25—30 ani, Capitala n'nceput să se modernizeze și consiliile comunale din acest timp și-au dat toate ostenețile pentru a ridica Bucureștii la nivelul orașelor mari din străinătate. S'au făcut îmbunătățiri simțite, s'a canalizat Dimbovița, s'au deschis bulevarde, s'au făcut sacrificii enorme, în speranța de a se da Capitalii un alt aspect, mai prezentabil, mai estetic.

Din capul locului însă, putem spune că nu s'a ajuns la acest scop, din cauza lipsei de inițiativă la capitaliștii noștri cari nu vor să clădească. Și ne mirăm acest lucru, cînd știm că cu chiriile exorbitante ce se iau la noi, aceste clădiri le-ar renta pînă la 20—25 la sută.

S'a mai vorbit în acest ziar despre județurile care se face prin urcarea neînțeleasă a chiriilor. Pe o mică întindere, pe Calea Victoriei, între bulevard și strada Clemenței, e o diferență colosală între chiriile.

Cind ast-fel stău lucrurile, nu înțelegem această timiditate a bogațiilor.

Maidanurile

Intr'adevăr, cind s'a făcut cheul Dimboviței, toți au crezut că în curînd are să se populze, și cu toate acestea, de atîta vreme de cind s'a făcut, și nu sînt zece clădiri pe toată întinderea cheului.

Cu bulevardele tot așa: dacă luăm bulevardul Elisabeta, vedem cîteva clădiri, mai mult sau mai puțin izolate, dar acestea numai aci, în apropiere de Calea Victoriei; încolo niște locuri virane și niște maidanuri imense.

Pe bulevardul Carol s'a clădit casa D-lui Ioanid, și-aftea tot; pe bulevardul Academiei nici chiar nababul Cantacuzino nu îndrăznește să clădească.

Chiar pe Calea Victoriei artea principală de azi, în locul cel mai central al orașului se observă în colțul stradei Franklin un teren care de o sumă de vreme stă neclădit. Iar și clădirile care sînt, sînt nenivelate, împietritate ca stil arhitectonic, într'un cuvînt lipsite de estetică.

Oraș sau sat?

Bine 'nțeles că una din cauzele principale care oprește concentrarea orașului este nelimitarea de pînă acum a razei și întinderea sa prea mare. În definitiv, mai toate orașele noastre sînt mai mult niște sate mari, de cît niște adevărate orașe.

Dacă pînă acum nu s'a gîndit nimeni la ridicarea unui plan de nivelămînt al Capitalei, evident că tot ce s'a făcut s'a făcut fără rost, fără socoteală. În privința aceasta Brăila întrece cu mult Bucureștii: stradele sînt mult mai bine aranjate, mai largi, mai bine proiectate.

Dar una din greșelile cele mai mari ce s'au făcut e că s'a dat Calei Victoriei o importanță pe care nu o poate avea, făcînd dîntînsa centrul circulațiunii bucareștene. Prin strîmțea ei, prin lipsa de aliniere, prin lipsa de trotoare, această stradă e menită să devie o linie de al doilea ordin.

Bulevardul Colței

Ideia deschiderii bulevardului Colței, este una din cele mai nemerite. Intr'adevăr, din pricinile arătate mai sus, artera principală nu poate fi Calea Victoriei, ci o stradă ce ar merge paralel cu Calea Victoriei.

Avem însă de făcut o observație: bulevardul nu trebuie făcut prea larg, de oare-ce o să prezinte o sumă de in-

conveniente, mai ales prin aceea că se pierde urma vechilor strade pe care le-ar tăia; de alt-fel, acest lucru îl regretă azi Viennezii.

Prin deschiderea bulevardului Colței, întregul centru al circulațiunii s'ar stabilii acolo, iar calea Victoriei va rămîne o arteră secundară, cum e de pildă Rue de Richelieu din Paris.

Cum am mai spus, ideea e minunată; numai dacă D. Filipescu va avea energia și puțința de a o pune în fapt.

LITERATURA LA JAPONEZI

Norvegianul Astrid Næss face o descriere interesantă a Japoniei din punct de vedere literar în gazeta «Morgenbladet».

Japonia are de mai bine de 12 veacuri o literatură independentă și cele mai vechi legende și cîntece japoneze datează d'întro epocă necunoscută, preistorică. Biblia japonezilor, «Kojiki», a fost scrisă la anul 712 și întrebuițarea caracterelor de tipar le-a fost cunoscută cu o sută de ani înainte de Gutenberg.

Ei au început să întrebuițeze xilografice și gravurile pentru cărți cam în același timp cu europcii.

Bibliotecile japoneze erau pe aceeași treaptă ca și cele europene și acum în veacul al XIX-lea se ivesc și în Japonia curentele unei literaturi noi și conforme cu gradul de dezvoltare modernă în deosebitele ei forme.

Japonezii citesc mult, în imperiul lui Mikado apar vre'o 800 de publicațiuni periodice. În vechime numai curtea și preoții aveau privilegiul lecturii și al dezvoltării culturale. Cultura burghezimei și a claselor muncitoare era la un nivel inferior. Starea asta de lucruri s'a îmbunătățit însă, cind în veacul de mijloc, preoții au început să se ocupe cu scrisul și în Japonia ca și în Europa. O dezvoltare mai mare a literaturii s'a început însă de la victoriile cele mari ale lui Sykasus în veacul al 17-lea și acum Japonia se bucură de 35,000 de școli diferite, în care se instruiesc zilnic ca la 3,500,000 de copii.

Încă din secolul al 9-lea țara aceasta posedă un alfabet de 47 de litere designate prin puncte și linii și care reprezintă 70 de sunete deosebite. Alfabetul acesta se numește «Kana» și e foarte deosebit de cel chinezesc, care sute de ani a fost întrebuițat în Japonia. Cu «Kana» s'au scris cărțile populare, iar pentru cărțile mai serioase, științifice s'au întrebuițat semnele alfabetului chinezesc.

În timpurile mai nouă s'a operat o schimbare și în astă privință și acum cărțile cele mai savante se scriu cu alfabetul «Kana», așa că și poporul le poate citi.

Cîtă vreme au fost în uz semnele alfabetice chinezești, erau în floare și ideile și idealurile chineze. Femeile au dat în Japonia impulsul pentru schimbarea alfabetului, prin faptul că au început să scrie cîntece și legende cu semnele alfabetului «Kana» și acum acesta e singurul alfabet întrebuițat în țară.

De atunci încoaec influența chinezească a fost cu totul înlăturată din literatura japoneză și mai ales poezia e pe o treaptă foarte înaltă.

Poezia, «Uta-bito», formează în Japonia mai ales literatura populară. Așa numitele «Naga-uta», sau poeziile mai mici, sînt zugrăvite pe paravanele mici japoneze și se pot găsi pretutindeni, la serac și la bogat. Conținutul acestor mici poezii îl formează mai ales proverbele, aventurile fantastice, satii și considerațiunile mai serioase asupra străduințelor greșite ale oamenilor, de cele mai multe ori însă descrieri poetice ale naturii și legendele cavalerilor vechi și ale vitejilor Daimilor.

Japonezii cunosc foarte bine literaturile europene, mai ales pe cele engleză.

Între cei mai mari poeți ai Japoniei este Bakin, povestitorul vitejilor japoneze. Din operele sale istorice—ele sînt în număr de 190—locul cel d'întîi îl ocupă romanul urias «Clopotul de aur din Kamakura». Kamakura a fost odinioară teatrul Șogunilor. Acuma e o ruină, dar amintirea victoriilor Șogunilor și ale eroilor din epoca feudalizmului s'a întipărit adînc în simțul războinic al japonezilor

și a contribuit poate în parte la victoriile japonezilor asupra dusmanului secular. Un alt poet mare, Ikku, care e realist, descrie starea socială, nemulțămirea poporului și ticăloșiile oamenilor. Direcțiunea aceasta a ajuns preponderantă în vremile din urmă.

Un scriitor mai tînăr, Tjuponchi, adversar al marelui Bakin, a scris multe nulevele și în ultimii ani cite-vă romane foarte realist-pesimiste care au contribuit mult la mișcarea literară modernă în Japonia. Tjuponchi a tradus și operele mai multor d'între filozofii moderni germani.

O ramură originală a literaturii japoneze o formează ciudatele fabule ale scriitorului Oka.

D'între membrii universității din Tokio mulți ocupă și în literatură un loc important.

Ast-fel literatura modernă japoneză s'a emancipat cu totul de influența chinezească și s'a dezvoltat independentă. O direcție modernă a luat locul celei vechi, această direcțiune nouă e încă în faza dezvoltării, ce'i dreptul, dar pășeste fără răgaz înnainte și și-a însușit multe din progresele europene.

INFORMAȚIUNI

Alături la moșia Dumbrăveni, jud. Tul. Botoșani, proprietatea interdicțiunii Baș, pe care se află cea mai mare velniță din Moldova de sus, călăda-e a făcut expoziție, o-morînd opt lucrători și rîndind pe alți doi spre-zee.

Parchetul din Botoșani a des-his o anchetă pentru a stabili responsabilitățile. Cine însă va despăgubi familiile lucrătorilor?

D. N. Filipescu a întreprins o ciudată operă de distrugere a partidului liberal. D-sa a numit pe faimosul agent liberal H. Gherghel în postul de agent de barieră la accizele Capitalei, în locul faimosului idem Ed. Dioghenide, care a trecut la «Voința Craiovei».

Linia ferată între Vintileanca și Buzău s'a înzăpădit. Din această cauză acceleratul care mergea acasă spre Moldova s'a oprit la Mizil, iar cel care venea spre București n'a putut sosi.

Din membri ai societății Presci sînt încu-nostințați că adunarea generală amînată pentru mîine Joi 9 Februarie nu se va ține, de oare-ce conoacerea a fost făcută din eroare.

Eri la orele 2 trebuia să aibă loc întîlnirea pe teren a D-lor Clureu și Florian. Un incident însă a făcut să se amîne tranșarea acestui diferend.

D. Papamihalopol, unul din martorii D-lui Clureu, apreciînd că condițiile reclamate de martorii D-lui Florian: pistolul ghintuit, trei gloanțe de fier-care și distanța de 15 pași, sînt în afară de cazurile uzitate și absolut exagerate, s'a retras.

S'au numit alți martori din ambele părți, cari vor continua mîine tratativele.

Un comunicat mineinos

În ședința de eri a Camerei D. Nicu Filipescu a interpelat pe guvern în privința comunicatului apărut în «Monitorul Oficial» prin care se desminte ziarul «Timpul» care a afirmat că D. Carada a fost contra acordării listei acționarilor D-lui Fleva.

Din parte-ne putem da o categorică desmînjire atî D-lui Ghermani, cît și întregului guvern care a publicat comunicatul. Este cu desăvîrșire exactă știrea — pe care am dat-o noi cînd d'întîi — că D. Carada a fost contra acordării listei.

Pe lîngă D-sa au mai fost contra D-nii: Teodor Rosetti, Costinescu, Procopie Dumitrescu, Vericeanu și Nica; singur D. Virgiliu Arion a fost pentru.

Ca să dovedim, printr-o indiscreție comisă de unii cari sînt în curent cu cele ce se petrec la bancă, putem adăoga următoarele amănunte absolut inedite:

În consiliul ce s'a ținut la Banca Vîneea trecută la orele 5<sup>1/2</sup>, s'a pus în discuție cererea listei. Toți cei de lață, afară de D. Arion, au fost contra.

După ce s'a luat această hotărîre, doi dintre directorii băncii, ale căror nume nu e nevoie să le spunem, au insistat ca cu toată hotărîrea lui, să se convie a se da lista D-lui Fleva, prin excepție și mai mult ca o favoare pentru D-sa.

Față cu această neconsecvență, D-nii V. Arion și Costinescu au luat cuvîntul pentru a o combate, spunînd că de vreme ce s'a luat o hotărîre, nu vād pentru ce s'ar acorda pe sub mîna un lucru care în primul rînd a fost refuzat. Cu toată opunerea însă a D-lui Arion și Costinescu, cei-1'alți Domni de la bancă au hotărît să dea D-lui Fleva lista numai ca favoare și prin excepție.

Încă un amănunt și completăm: Acela care a fost mai violent și mai categoric în contra acordării listei a fost D. Procopie Dumitrescu, care spunea că «poliția comunală lucrează pe capete pentru reusita D-lor Fleva și Popovici».

Îndrăznească guvernul să ne dezmințā.

Un mare număr de conservatori deza-probă pe D. Teodor Rosetti pentru că s'a unit cu Carada și Dumitrescu.

În locul căpitanului Forăscu, demisionat, a fost numit șef al siguranței căpitanul Savopol.

STIRI COMERCIALE

Proteste pe ziua de 4 Februarie 1895

Sache Dumitrescu, Tîrgoviște, lei 8000; Dumitru Christea, Giurgiu, lei 1000; D. Schrud, str. Șepcari, lei 1067.45; Iosef Fuchs, str. Doamnei, lei 621.10; Deneș Greb, str. Sf. Elefterie, lei 477.70; Eliad Tasse, str. Biserica Eni, lei 600; B. Leibovic și I. Segai, str. Cantemir, lei 250; Bernhard Schreiber, calea Victoriei 101, lei 564.80; B. Grigorescu, Mizil, lei 368.50; I. Kuhlme, str. Lipsanilor, 1 florin 111.72; A. Czomsek, cal. Victoriei, mărți 358.75; Robert I. Eduards, str. Episcopilor, mărți 300; Achille Constantinidis, str. Soarelui, florin 51 18 la sută; E. Wiogand et C. C. Săvoiu, Covași 14, lei 109; G. I. Stoensescu, str. Barății 26, lei 255 20 la sută; I. Astuan, cale Victoriei 20, mărți 72 80; Mateas Avram, str. Puru u apă rece 1, lei 464. D. I. Secolescu T. Măgurele, lei 1703 10 la sută; Ștefan și Elisabeta Niculescu, str. Toamnei 63 lei 1300; Jean Poloni, Lipsanilor, lei 214; B. Vanberg, țară domiciliu, lei 480.85; Duhovnicul N. Sachelari Marinescu, str. Dionisie 64, lei 10520.

BULETIN ATMOSFERIC

Instituțiu meteorologic  
București 8 Februarie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 0°	754.34
Temperatura aerului	-7.2
Vîntul țîrcii de la Vest	W
Starea cerului senin	
Temperatura maximă de eri	15°
minimă de astăzi	-13°
Temperatura la noia variat azi între +1° și -16°	
Eri timp închis și ger; după amiază a nins în aproape toată țara. Noaptea frig mare. Astăzi dimineață senin și frumos. Ploaie a început să cadă la soare. Barometrul se coboară încet, timpul liniștit.	
În Dobrogea și la Mare vînt foarte tare de la N; Marea foarte agitată. La Brăila, Galați, Călărăși, Giurgiu, etc. Dumărea a înghețat pe la margini și curg sloi mulți.	
Timp frumos, senin și ger în toată țara.	

Știri Mărunte

**Bătălie.** — Guardul comunal cu No. 72 din str. Teilor, a fost grav bătut ast-noapte de niște contrabandiști cari l-au luat și revolverul. Unul dintre acești contrabandiști a fost cunoscut.

**Pojar.** — Școala din com. Negreni, jud. Gorj, a fost închisă din cauza pojarului care bîntuie cu furie în localitate.

**Academia romînă.** — Vineri 10 Februarie la ora 1 d. a., Academia romînă va ține ședința publică în localul său din Calea Victoriei 135. D-l B. S. Hasădu va ceta un studiu despre cheile Bicalului din Basarabia.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVĖRUL»

— Unde?  
— La Borreby, firește, la intententul lemnelor.  
— Nu știu, zău! Ce să caute acolo?  
— De, o fi numai gura lumii—știi că ace'a are fata cea mai frumoasă.  
— Ei și?  
— Ei, Doamne iartă-mă! doar nu toți bărbații sînt călugări.  
— Dar se vorbește oare ceva?  
— De cine nu se vorbește? Dar și el ar putea să fie mai cu băgare de seamă!  
— Dar ce spune? ce?  
— Iaca întîlniri și... cele obicnuite.  
— Minti, Henning! Asta n'o spune nimeni, toate acestea tu le ai iscodit.  
— Atunci de ce mă întrebî?—De alt-fel ce plăcere ar fi asta pentru mine ca să povestesc oamenilor ce noroc are el la fetele din Borreby!

Ea lăsă feregele din mînă și se apropiă de dînsul.

— Așa de josnic nu te ași fi socotit, Henning—zise ea.

— De, dragă, înțeleg că asta te supără, trebuie să-ți fie foarte neplăcut, că el nu-și impune măcar atîta rezervă—cel puțin acuma.

— Ptiu! Henning, asta e josnic și nedemn din partea ta, dar eu nu te cred.

— Doar nu ești o spun — zise el cu ochii în pămînt — doar nu l'am văzut sărutîndu-se.

Agata se aplecă înnainte și l'lovî peste obraz cu dispreț.

El îngălbeni ca un mort și o privi cu o cătătură care era pe jumătate a ceea ce a unui oline bolnav, pe jumătate a unui

dar tot mai vine el așa de des pe acolo?

— Unde?

— La Borreby, firește, la intententul lemnelor.

— Nu știu, zău! Ce să caute acolo?

— De, o fi numai gura lumii—știi că ace'a are fata cea mai frumoasă.

— Ei și?

— Ei, Doamne iartă-mă! doar nu toți bărbații sînt călugări.

— Dar se vorbește oare ceva?

— De cine nu se vorbește? Dar și el ar putea să fie mai cu băgare de seamă!

— Dar ce spune? ce?  
— Iaca întîlniri și... cele obicnuite.  
— Minti, Henning! Asta n'o spune nimeni, toate acestea tu le ai iscodit.  
— Atunci de ce mă întrebî?—De alt-fel ce plăcere ar fi asta pentru mine ca să povestesc oamenilor ce noroc are el la fetele din Borreby!

Ea lăsă feregele din mînă și se apropiă de dînsul.

— Așa de josnic nu te ași fi socotit, Henning—zise ea.

— De, dragă, înțeleg că asta te supără, trebuie să-ți fie foarte neplăcut, că el nu-și impune măcar atîta rezervă—cel puțin acuma.

— Ptiu! Henning, asta e josnic și nedemn din partea ta, dar eu nu te cred.

— Doar nu ești o spun — zise el cu ochii în pămînt — doar nu l'am văzut sărutîndu-se.

Agata se aplecă înnainte și l'lovî peste obraz cu dispreț.

El îngălbeni ca un mort și o privi cu o cătătură care era pe jumătate a ceea ce a unui oline bolnav, pe jumătate a unui

bărbat insultat. Agata își acoperi fața cu mîinele și se îndreptă spre ușa deschisă.

Aci se opri o clipă și se rezemă par'că l'ar fi venit un leșin, apoi se uită peste umăr la dînsul, și zise rece și liniștit:

— Henning, lîi spun că nu'mi pare rău de ce am făcut.

Pe urmă se duse.

Henning rămase multă vreme ca amețit; pe urmă se duse șovăind în odăea sa și se aruncă pe pat l'era silă de sine însuși.

Acum totul era sfîrșit—lucrul cel mai cuminte din partea sa era să-și tragă un glonte în cap; — să trăiască — să se furișeze prin viață cu privirile fricoase ale unui oline bătut? —Nu! — Cu palma ce'i trăsese, ea l'infirase cu pecetea sclaviei și a avut dreptate. Cît de mult a iubit-o el! —fierbinte—nebunește; dar nu ca un bărbat, ca un cline — tăvăindu-se în praf la picioarele ei ca dinaintea unei icoane. Stătea în grădină, ea-și săpa nume e în coaja unui copac, vîntul se juca în părul ei, iar el se furișă lîngă dînsa și sărută o șuviță de păr ce futură, și se simți fericit o zi întregă; dragostea lui n'a avut nici o dată curajul bărbatului și speranța veselă; era sclav în toate, în dragoste, în speranță în ură. De ce n'a crezut ea în cele povestite de dînsul? de ce are o încredere atît de oarbă în Niels? Nici odată el n'o mințise, asta era cea dîntîi faptă josnică a lui și ea a cun-scut-o îndată. Asta s'a întîmplat pentru că ea nici o dată nu l'a socotit bun de alt-cevă de cît de fapte josnice. Ea nu l'a înțeles nici odată și de dragul ei a îndurat al viața asta lungă, nenorocită de la Stavne, unde fie-care bucățică de pline, pe care el o îmbucase,

fi era amărită de amintirea că mîncîncă de pomană. Ar fi putut să înnebunească la gîndul acesta. Cît se mai ură pe sine, din pricina răbdării sale nebune, a speranței sale umilite! Ar fi putut s'o ucidă pentru ceea ce'l făcuse și-și va răzbună, o va face să-și plătească anii cei lungi de înjosire, ceasurile de chin. Răzbunare pentru pierderea demnității de om, răzbunare pentru

BURSA DE BUCURESCI

Cursul de la 9 (21) Februarie

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r. p., Obl. c. Buc., Pensuni) and Price/Value.

ULTIME TELEGRAME

BRUXELLES, 8 Februarie. — Un ziar a-nuntă, după informațiile cele mai autentice, că Anglia nu a făcut nici o obiecție la anexarea eventuală a statului liber al Congului de către Belgia.

ARCO, 8 Februarie. — Transportarea corpului arhiducelui Albrecht s'a fixat pe Simbăta. Arhiducul va sosi la Viena Dumineică seara; înmormintarea se va face Marți la 5 ore după amiază.

Peste 3000 de telegrame de condoleanțe au sosit.

BERLIN, 8 Februarie. — Comisiunea pentru proiectul contra «revrărilor revoluționare» a respins articolul privitor la tentativele de violență contra ordinii de stat și a adoptat alineatul relativ la turburarea liniștii publice prin amenințări criminale.

PARIS, 8 Februarie. — Consiliul de miniștri a decis că, dacă Reichstagul german ar vota prime pentru exportul zahărurilor, să se ia imediat măsuri pentru a distruge efectul acestor prime pe piețele franceze.

BUDAPESTA, 8 Februarie. — Camera deputaților a adoptat în unanimitate propunerea D-lui Embrey de a da săracilor districtului Alfoeld onorariul pe o zi al deputaților, cu un lamendament care zice că suma să fie distribuită săracilor din întreaga țară.

VIENA, 8 Februarie. — «Corespondența Politică» află din Belgia că regele Alexandu va părăsi Biarritz la începutul lui Martie; va sta cite-va zile la Paris și se va întoarce apoi cu regele Milan la Belgia, după ce se va fi oprit cite-va zile la Viena.

Această foaie anunță că districtul militar al Varșoviei va fi mărit în mod considerabil prin adăugarea a 10 districte ale ținuturilor Grodno, Tonizin și Volhinia.

PETERSBURG, 8 Februarie. — O mare agitație domnește de vr o cit va timp printre industriali ruși în contra introducerii zilei de lucru de 8 ore în fabricile și atelierelor lor. Totuși, ciți va fabricanți au introdus deja această reformă fără a scădea salariile lucrătorilor.

Tirgul cerealelor

Viena 9 Februarie 1895.

Fisionomia tirgului de azi este cu totul incoloră; stagnațiunea cauzată prin intreruperea comunicațiilor continuă, accentuată încă prin puțină frecvență din partea speculanților. Semnalul gestuinea afacerilor de azi; griji de primă-vară fl. 6.64; de toamnă fl. 7.11; ovăz fl. 6.22; secară de primă-vară fl. 5.67; de toamnă fl. 6.10; porumb fl. 6.44; colza de August și Septembrie fl. 11.10.

CORPULILE LEGUITOARE CAMERA

Urmarea ședinței de la 7 Februarie 1895

Art. 9 din legea c. f. particulare se admite fără discuție.

D. Delavrancea ia cuvintul la art. 10, care a fost suprimat de delegați și prin care se obligă companiile ca să transporte gratis poșta și definiții și telegrafii în caz cind ar avea linii; D-sa cere menținerea lui articol.

D. A. C. Cuza spune că preș s'ar supune companiile la multe obligații, cind li s'ar impune transportarea gratuită a poștei, definițiilor și telegrafurilor.

D. N. Cerkez se unește cu părerea D-lui Cuza și susține suprimarea art. în chestie, spunind că companiile de sigur că vor stabili tarife mai scăzute pentru stat.

D. N. Fieva susține art. propus de D. ministrul al lucrărilor publice. D-sa spune că deja prin această lege statul acordă o sumă de avantaje companiilor și n'ar fi rău ca ele să facă aceste minime servicii statului.

D. M. Balș arată că dacă s'ar menține acest articol s'ar creia o mulțime de inconveniente pentru stat.

D. Delavrancea propune un amendament după care militarul să fie transportat cu jumătate preț.

D. A. C. Cuza combate amendamentul D-lui Delavrancea, care se respinge cu 49 voturi contra 38.

Se primește suprimarea art. 10.

Art. 11 devenit 10 se primește fără discuție. Se citește art. 12 prin care se dă drept statului ca după 30 de ani de la punerea în exploatare, să participe cu 30 la sută din beneficiul companiilor.

D. Porumbaru observă că delegații au păstrat toate sarcinile pentru stat și numai acelea ale companiilor se suprimă. D-sa cere să se menție acest articol.

D. A. C. Cuza declară că nu se opune la menținerea sa, dacă Camera voește aceasta.

D. M. Balș spune că dispozițiile 12 s'nt inutile, de oare ce statul are drept să răscolească liniile după 30 de ani.

D. Demetrescu-Mirea regretă suprimarea art. 10 și cere menținerea art. 12.

D. C. Olănescu declară că nu e contra menținerii acestui articol.

Respingindu-se suprimarea art. 12 se admite.

D. Porumbaru ia cuvintul la art. 13 și cere ca dreptul statului de a răscolească liniile să se întinză și asupra cazurilor de faliment al companiilor. Apoi propune ca societățile străine să fie obligate, a avea sediul lor social în țară.

D. Marghiloman spune că societățile străine vor fi silite să se supună dispozițiilor codului comercial.

D. Delmarcu propune un amendament după care statul să abă dreptul să modifice legea după trecere de 30 ani.

D. N. Fieva cere ca societățile străine să fie obligate prin lege a avea sediul în țară.

Se respinge amendamentul D-lui Delmarcu. Art. 13 devenit 12, se admite.

Se dă citire art. 14, devenit 13 în care e vorba de modul de a fixa prețul răscoleșării.

D. Delavrancea combate acest articol.

D. Cerkez explică înțelesul art. 14 și admite să se clasifice textul în sensul ca comisiunea de ingineri să evalueze prețul răscoleșării.

D. C. Olănescu explică necesitatea acestui articol.

Art. 14 devenit 13, se admite.

Se dă citire art. 15, devenit 14.

D. V. Brătianu propune un amendament după care liniile companiilor în stare de faliment să treacă asupra statului, iar trecerile lor către o altă persoană sau companie să nu se poată efectua fără învoirea guvernului.

D. C. C. Arion găsește că soluția D-lui Brătianu nu este satisfăcătoare, Cere ca față cu

importanța chestiunii, comitetul delegaților să o discute. Ședința se ridică la orele 5.

Ședința de la 9 Februarie 1895

Ședința se deschide la ora 1 și 50 sub prezidenția D-lui M. Balș. Prezenți 97 D-ni deputați. Minuți 2425 lei.

Se fac formalitățile obicinuite. Se votează îndigenatul D-lui Carol Mayer, recunoașterea D-lui Teodor Cosma din Craiova și încă o recunoașterea a unui domn cărău la n i s'aude numele.

La orele 2,20 Camera trece în secțiunile. D. I. Urnă.

SENAT

Urmarea ședinței de la 7 Februarie 1895.

Or tocmai din produsele chimice rezultate din aceste mine se pot face acele produse industriale de care vorbește ministrul. Noua lege a minelor nu poate face nimic în privința asta, mai bine ar fi să se înlesnească creșterea de asemenea industriei la noi.

Or guvernul a sacrificat prin convenția cu Germania tocmai aceste produse ale sărei, zădărniciind puțința dezvoltării acestei industriei de transformare industrială a sărei noastre, această imensă avarie națională.

O altă sursă de bogății pe care o neglijează legea este petrolul, cu care s'ar putea încălzi locomotivele, și pentru care administrațiile statului n'au făcut nimic.

Tot asemenea pentru lignită, de care s'au deschis 6 mine în țară, dar care au trebuit să fie închise din cauza că C. F. R. refuză să o admită în administrația sa.

Pentru lignita, ca și petrolul, nu e nevoie de o lege specială a minelor ci e nevoie ca să se găsească deosebiri pentru ea, ca să o oblige C. F. R. să le întrebuițeze în administrația lor.

Dar lignitul nu poate fi întrebuițat în industrie metalurgice, căci n'are destulă căorie. Avem însă antracit în țară, nu acolo unde a spus raportorul ci la Schela și moșnenii n'au așteptat legea minelor pentru a ceda unor străini cu un l fr. tonă, ceea-ce e mult mai mult de cit se prevede în legea D-lui Carp.

În Mehedinți și Suceava avem gismente minerale, de aramă, de fer, de mangan. Aceste n'au putut fi exploatare din cauza lipsei de combustibil, din cauza lipsei de cărbune de pământ. În Bucovina s'au încercat, dar nu s'ar'ăușit.

Cit timp nu vom avea asemenea cărbuni, nu o să exploatăm aceste mine cu toată legea minelor.

Tot ce se va putea face e de a exporta minelele brut; în rul s'a încercat dar n'a răușit, din cauza lipsei de drum de fer.

Se pune la vot art. 1 și se votează.—La art. 2. D. Poni ia cuvintul și observă că cu actuala redacțiune a art. chiar mineralele de fer aflate la suprafață, vor putea fi concesionate de stat, în privra drepturilor proprietarului.

Cere apoi ministrului să precizeze ce înțelege prin piestre scumpe, ca să nu dea loc la confuziuni. Se miră că nu s'a trecut și fostați în această enumerare.

Mai mulți senatori. — Propuneți amendamente.

D. Poni. După ce n'ați avut măcar condescendența, să mă lăsați erii să vorbesc azi îmi cereți să propun amendamente.— faceți-le D-v.

D. Toilescu spune cite-va erezii științifice, care înveslesc Senatul cind le releva D. Poni.

Se votează art.

La art. 3 D. Mirzescu ia cuvintul.

D. Mirzescu cere explicații asupra administrației centrale miniere, criticate de inginerii Alimănișteanu în raportul său.

D. Carp dă explicațiile cerute.

Art. 3 se votează, precum și art. 4 și 5.

La art. 6 D. Sturza vorbește larași de călcare art. 19 din constituție, iar D. Carp răspunde că sistemul D-lui Sturza cu proprietatea minelor pentru stat ar lovi în acest art.—totuși articolul se votează.

D. Aurelian îl combate pe motiv că nu se poate conceda ceva ce aparține proprietarului.

D. Mirzescu întreabă, dacă admițându-se că proprietatea minieră e creată prin legea aceasta, un proprietar ce ar ipoteca pe viitor moșia sa, ipotechează solul ori tot odată și subsolul?

D. Lahovary răspunde că ipoteca nu afectează decit suprafața, de vreme ce legea spune precis că proprietatea minieră e distinctă de suprafațel și că cea dintâi e susceptibilă singură de a fi ipotecată.

Art. 7 se votează, și se ridică ședința la 5 și jum.

Ședința de la 9 Februarie 1895.

Ședința se deschide la orele 3 sub prezidenția D-lui A. Brătianu.

Prezenți 78 D-ni senatori.

Se fac aversiții pe grăi 1900.

Se fac formalitățile obicinuite.

La ordinea zilei continuarea votării pe articole a legii minelor.

Se dă citire art. 8 din lege.

D. Poni luind cuvintul, spune că acest articol așa cum a fost prezentat de guvern nu este decit o reproducere fidelă a art. 8 din legea franceză de la 1810; intrind însă în studiul comitetului delegaților nu s'a făcut decit doar ca să înlocuie cuvintul proprietar prin concesionar, ceea-ce în fond nu este decit același art. 8 din legea franceză.

Morfeu.

STIRI TEATRALE

Teatrul Național. — Joi 9 Februarie se vor da: Lăcrămișoara, comedie în 3 acte și La 30 de ani, comedie într'un act, amindouă de D. Mihail Polizu-Micsunești.

În studiu: Macbeth. Mort fără luminare, și Marsala, comedie în 3 acte, care se va da Joi, 16 Februarie, în beneficiul D-rei Amelia Velner. Operața pregătește: Vinătorul (Nachtlager în Granada, și Fira-Diavolo.

O trupă germană de tragedie va începe de Dumineică 12 Februarie o serie de reprezentații la Teatrul Liric.

Trupa e sub conducerea directorului Eger din Breslau și se compune din 27 de artiști; printre cari unii de primul rang.

Prima piesă ce se va da va fi traducerea germană a dramel lui B. Sardou Madame Sans-Gêne.

Sala Concordia, strada Smirnan 51.— Astăzi și în fie-care seară, mare reprezentație extraordinară. Debutul artiștilor noui angajați. Sala va fi splendid iluminată, sceneria nouă, asemenea în fie-care seară program nou.

Prețurile locurilor: locul I 1 lei, locul II 50 bani. Începutul la 9 ore seara.

Programul este compus în vederea vizitelor de Familii.

Doctorul George Ciurcu

Medic al spitalului Brâncovenesc

Special: boale de ochi și de urechi

Consult. 3—5 p. m.

65 — Strada Soanele — 65

CIRCU CESAR SIDOLI

Vineri 10 Februarie 1895

Mare reprezentație comică

în beneficiul lui August cel prost (Luigi Ferreri). Rigolo măgarul mecanic prezentat de beneficiar.

Atel cu diferite greutateți parodie a d-lui August cel prost.

Debutul: HEGELMANN, etc. etc. etc.

Miine, Simbăta: Reprezentație High-Liffe

Tasse Eliade

Doctor în drept, Avocat

No. 12, Strada Biserica Eni, No. 12

Consultațiuni de la orele 9—11/2 a. m. și de la 4—5 p. m.

Dr. Jacques Popper

DENTISTE

28 calea Victoriei (Pasagiul Villaorosi)

vis-à-vis de prefectura poliției capitalei

Consultațiuni de la 9-12 a. m. și de la 2-6 p. m.

De arendat

moșia RASI din județul Ialomița, prin gara Lehliu. A se adresa: N. N. Turnescu, Strada Domnii 15.

Dr. STERIE N. CIURCU

IX Felikangasse No. 10. — Viena

Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena.

Consultațiuni și prin corespondențe.

DOMINO OTHERO

DOMINO PATI

DOMINO SARAH BERNHARD

Modele elegante în mătase neagră și color. Pălării și pălărioare. Buchete de mirese, coșulețe cu flori, Decorațiuni ori-ce fel, Mănuși parfumerie

FABRICA DE COROANE

Din cauza crizei aproape gratis.

DULCAMARA

152.—Calea Victoriei.—152

Ocaziune Favorabilă

Am onoare de a informa pe onor. public și numeroasa mea clientela că din cauza retragerii mele din comerț am decis de a vinde toate mărfurile din vastul meu

Magazin de Mobile

din STRADA CAROL No. 6

cu Prețurile Fabricii

H. OENLBERG

Proprietarul marelui magazin de mobile din str. Carol 6

Doctor Gr. A. Taranu

Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare

Strada Băncii Naționale, colț cu strada Caragheorgevici deasupra teatrului Hugo.

Consultațiuni de la 1/2—4 ore p. m.

MARELE HOTEL TRAIAN

IASI

Subsemnații Lenobel și Gatz aducem la cunoștința onor. public că devenind antreprenorii acestui otel cu începere de la 26 Octombrie a. c., n'am cruțat nici o muncă și cheltuieli pentru a-l readuce în cea mai bună stare și a-l înzestra cu toate îmbunătățirile necesare unui otel de primul rang.

Casiniul otelului, din nou și elegant aranjat, coprinde pe lângă toate jocurile de amuziție și o variație colecțiune de toate zierele străine, din țară și locale.

Restaurantul, coprinzind bucătărie franceză, română și germană, cu prix fix. la carte și abonament.

Un omnibus elegant va transporta pe pasageri, fără plată, de la gară la otel.

Se găsece camere de la 2 lei în sus. Serviciul prompt și prețuri moderate! Administrația își face o deosebită datorie de a anunța pe onor. public că a luat toate măsurile pentru ca nici o plingere să nu se ivască și ca ori-ce vizitator să rămie pe deplin mulțumit. Administrația

MASINE DE CUSUT

— Primul depozit de MASINE DE CUSUT —

Patent SINGER Perfectionat.

Cele mai bune din lume. Născute în soliditate lucrare și deganjă. Peste cinci milioane sunt în întrebuințare.

Cel mai însemnat depozit în România de

VELOCIPEDA

Biciclete de siguranță pentru bărbați și copii

Triciclete. — Mers ușor! Eleganță completă! Cea mai mare soliditate!

ARME! ARME! ARME!

Mare asortiment de arme de vânătoare de toate sistemele de la 15 lei pînă la 1200 lei bucata. CARABINE de apărare și de vânătoare cu 12, oculi.— Arme de precizie, de salon, etc. — REVOLVERE de toate felurile și mărmiile, Cartușe, Tuburi, accesorii de vânătoare, etc. Se găsece tot-d'a-una peste 1000 de arme în magazin.

Atelier special pentru reparat Mașine de cusut, velocipede, arme. — Un armurier experimentat este însărcinat cu repararea armelor.

Catalogul ilustrat se trimite la cerere gratis și franco.

B. D. ZISMAN

București, Calea Victoriei No. 44, București

Magazinul se află lângă farmacia Bruss (vis-à-vis de Lușru), colț cu strada Novă.

Cărușoare pentru copii, Fotolii pentru plimbat bolnavi.

SCARLAT VASILESCU

Pasagiul Român, 1

Post co-proprietar și diriginte al magazinului de încălțăminte I. Daniel din calea Victoriei, 87, aduce la cunoștința onor. public că și-a instalat propriul său

ATELIER DE ÎNCĂLȚĂMINTE

în PASAGIUL ROMIN, 1

punându-se la dispoziția clienților săi, pentru orice comande.

Cu deosebită stimă,

Scarlat Vasilescu

N. GRIGORESCU

No. 43 — CALEA VICTORIEI — No. 43.

vis-à-vis de cofetăria Capșa, București

Aduce la cunoștința onor. public că în atelierul meu se confecționează încălțăminte pentru dame și copii din materialele cele mai fine. Comandele se efectuează prompt; se găsește și încălțăminte gata cu prețul mod rat.

NB. Pentru conservarea încălțămintelor recomand veritabila Cremă meltoniana, neagră și color diu fabrica „BROWN și SON” din Londra; ferii-ve de contrafaceri!

BIROU TECHNIC

PENTRU CONSTRUCTIUNI DE ORI-CE STABILIMENTE INDUSTRIALE

IULIUS LOEFFLER

inginer mecanic și constructor de mori

Representant general al societății pe acțiune a fabricii de mașini GANZ & Comp. din Budapesta, al d-lui R. Wolff din Magdeburg-Buckau, al d-lor Walther & Comp. din Kalk, al d-lui A. Knoevenagel din Hannovera, al Societății Kropmachers-Herna, etc.

BUCUREȘTI, Str. PENSIONĂTULUI 25

SPECIALITĂȚI:

CONSTRUCTIUNI ȘI RECONSTRUCTIUNI DE MORI DE ARTĂ

și mori țărănești Mașini de abori stabile și semistabile.

Locomobile, Turbine, Motoare de gaz

Instalațiuni de lumină electrică, sistem Ganz & Comp.

Cazane multibutulare și alte.

Concasori, strunguri, ferestre mecanice, etc. etc.

Depozit permanent de pietre de moară

curele, chingi, mătase, pânze de sîrmă, unsoare, ciocane demoard etc. etc.

AVIS IMPORTANT

Aduce la cunoștința onor. public și vechelii mele clientele că, în Depoul meu de Cărușuri Cardiff, Prof Cardiff, și Coes, situat pe Șoseaua Basarab No. 35, vis-à-vis de fabrica E. Luther, cunoscut deja prin prețurile sale avantajoase, am mai înființat și un mare depozit de lemne de foc, calitate superioară precum Cer, Gîrneafă, Fag, stabilind următoarele condițiuni de vânzare și cari sunt din cele mai avantajoase.

Stințenu franco deposit Ln. 80.

1000 kl. netăete la dep. Ln. 18.

1000 kl. tăete duse dom. Ln. 24.

Comandele se primesc atât la Depou cît și la Birour meu din Haam-en-Teiș No. 19.

cu toată stima.

CASA DE SCHIMB NACKMIAS & FINKELS No. 8, in noul palat Dacia-Romania Str. Lipsicani...

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Rentă Amortisabilă, Obligat. de Stat, and Actiuni Banca Națională.

BRICELE ARBENZ Calitate superioară desfidind orip ce concurență. Garanție absolută. Reputațiune universală pentru întrebuințarea practică și finețea lor.

MEDALIA DE ARGINT 1887 MEDALIA DE AUR 1892.

HARTIE JON BERBERIANU (Emplastru Chimic).

UN LEU RULEUL Este cel mai eficace emplastru ce se poate întrebuința contra tuturor durerilor reumatismale...

Remediū sigur contra bătăturilor Prin întrebuințarea acestui „Remediū sigur“ ori-ce bătătură sau întărire a pielii precum NEGI, etc., se vindecă fără dureri în 5 zile.

Suppositorii purgative de Glicerină Fac ca prin simpla aplicare locală, constipațiunea să înceteze, se recomandă mai ales persoanelor al căror stomac este prea slăbit.

Cerneală „VINTILIANA“ pentru marcat rufele 1 Leu 50 boni flaconul Această cerneală este cea mai bună ce se poate întrebuința pentru marcatul rufelor.

Pasta pentru Hektograf.—Prima Qualitate 5 Lei kilogramul Toate aceste preparate vor fi însoțite de instrucțiuni purtând semnătura numelui: I. Berberianu.

Depozitul central FARMACIA BERBERIANU, Calafat Se mai găsec de vânzare în București la Drogueriile D-lor Fr. Bruss, M. Economu și V. Thuringher...

OTTO HARNISCH București — Strada Academiei 4 — București Vis-à-vis de ministerul de interne Singurul depozit general pentru toate articolele tehnice, precum:

G. A. JAUCK — LEIPZIG — CURELE DE TRANSMISIUNI Prima calitate de la fabrica cea mai mare din Anglita, fondată la 1792. JOHN TULLIS & SON, Glasgow

TELEGRAMA BLĂNĂRIA RUSEASCĂ EN DETAIL 62, CALEA VICTORIEI, 62 EN GROS Vis-à-vis de Teatrul Național

PAPIER WLINSI Două-deci de ani de isbânda măturărese de eficacitatea acestui puternic derivat, recomandat de medicii cei mai de frunte pentru vindecarea răpede a bolilor de pept, guturaiurilor, durerilor de Gat, gripei, durerilor, reumatismelor, lumbago (durerilor de șele), etc.

Anunciū Casele din strada Vestei No. 7, sint de vânzare și de inchiriat. Doritorii se vor adresa la d. Dr. N. Manachide, strada Colței No. 74.

CINE VOESTE SĂ AIBE HAINE FINE și bine croite cu prețuri moderate să se adreseze cu deplină încredere Atelierului de Haine Bărbătești CAROL LENGEL Premiat cu Medalia de aur din anul cor. 1894 BUCURESTI 61, Calea Victoriei, 61. (Etajul 1.)

LA PALATUL REGAL Aduc la cunoștința onor. publică că am primit un bogat asortiment de încălțăminte, de flanele pentru iarnă. Asemenea și un mare transport de GALOSI SI SOSONI-GALOSI veritabile Rusești din renumita fabrică St. Petersburg, care mă pune în pozițiune a învinge ori-ce concurență.

După o scurtă întrevvedere devine indispensabil ca PASTA DE DINȚI Krumusceța Noua Crème-Glycerin americană pentru Dinților Dinți aprobată de consiliul sanitar. ALODONT de la Fabrica F. A. SARG's Sohn & C-nie O. Viena Reprezentant și Depozitar pentru România la D. VIKTOR KUBESCH, București, strada Doamnei 16 (în curte) Cereți numai Kalodont lui Sang, ferți-vă de contrafaceri.

FABRICA DE ULEIURI VEGETALE SI LACURI SCHENKEL MOHR & C<sup>IA</sup> BUCUREȘTI. — Strada Viilor No. 20. — FILARET Oferă onor. sale cliențele produsele sale: Uleiū de in fierț și crud Uleiū de in și de cânepă pentru mîncare Uleiū de rapiță pentru ecleragiū și pentru uns mașini

Lumina incadescenta de gaz Aur perfecționat sistem COSMOS AVIS Societatea olandeza pe actiuni AVIS 21 — Strada Doamnei — 21 Lumina incadescenta economisează 50 la sută gaz. Lumina incadescenta nu dă căldură. Lumina incadescenta este cea mai igienică pentru ochi. Un bec are o forță de lumină de 45 — 50 lumânări și consumațiunea de gaz este de 85 litri pe an. Costul unei lampe fără garnitură 15 lei 60 bani. Biroul central pentru toată România 21 — Strada Doamnei — 21

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN” MICHAEL EL. NAHMIAS Strada Smărdan, 15 In fața laterală a Banc. Naționale, partea spre Poștă Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri acțiuni, losuri permise romine și străine, scoatează cupoane și face ori-ce schimb de monezi. Impurmutul de bani pe depozite de efecte și lozuri. Comandele din provincie se efectuează imediat, trimițându-se contra valoarea în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate postale. Cursul pe ziua de 10 Februarie 1895

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Rentă amortisabilă, Impurmutul comunal, scrișuri funcias rurale, and Actiuni Banca Națională.

SOCIETATE pentru Exploatarea Generala de Cauciuc GUTAPERCHĂ și AMIANT PIRELLI & C<sup>IA</sup> - MILLAN Comanditat pe acțiuni.—Capital fr. 5 500 000 vârsați Foi de metal, tuburi, supape, garnituri și articole diverse în cauciuc și amiant pentru ori-ce aplicațiuni industriale

Pentru ori-ce informațiuni a se adresa D lor RABINOVICI & STARCK București—Galați

MANGAN-FER-REPTON AROMATIC al doctorului A. GUDE Autorizat de consiliul sanitar superior din București și recomandat de celebritățile medicale contra: Lipsii de sânge, anemiei, frigurilor palustre, anemiei tropice și contra bolilor de femei și de nervi. Se găsește în depozit pentru România: la drogueria BRUS, bulevardul Elisabeta, palatul băilor Eforiei, și în principalele farmacii. Prețul unui flacon lei 4,50. NB. In localitățile unde nu se găsește se expediază de drogueria Brus, contra mandat plus 50 bani embalagiū.

Strada... PENTRU SOARECI PREPARAT DE FARMACISUL VICTOR THÜRINGER.

?? Vreți să vă îmbogățiți ?? CUMPERAȚI un bilet al LOTERIEI DE BINE-FACERE pentru clădirea școlii și bisericii latine din orașul Pitești Cu un bilet, care costa numai UN LEU, se pote cistiga 10000 LEI — VALOAREA PREMIILOR 20.000 LEI — Tragerea se va face negreșit la 1 MARTIE 1895 Un bilet gratis—Cine va cumpăra 10 bilete va primi unul gratis. Un ceas de argint gratis.—Cine ne va procura vânzarea a 100 bilete va primi gratis un frumos ceas de argint (remontoir) cu 3 capace. Un alt ceas gratis.—Cine ne va procura vânzarea a 50 bilete, va primi gratis un frumos ceasornic de metal soarelui aurit cu avușul cel mai fin. Acest ceasornic nu are nici o deosebire de un ceas de aur veritabil în valoare de 150 lei. Biletele se găsec de vânzare în București la administrațiua ziarului UNIVERSUL Strada Brezoianu, No. 11, și în orașele din țară la toți vânzătorii ziarului UNIVERSUL. Cine dorește a vinde aceste bilete, se va adresa la adm. ziarului UNIVERSUL, Strada Brezoianu 11, care a luat asupra sa vânzarea tuturor biletelor și care acordă la vânzătorii un foarte mare rabat.